
 

                                                                                                                           

 DEPENDENCIA: PRESIDENCIA MUNICIPAL  

ÁREA: SECRETARÍA DE GOBIERNO MUNICIPAL. 

ACTA: 28 AÑO: 2025 
 

EXPEDIENTE : SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL DÍA 04 DE JULIO DEL 2025. 

ASUNTO: LECTURA, DISCUSIÓN Y EN SU CASO, APROBACIÓN DE 
DICTAMEN DE LA COMISIÓN DE HACIENDA Y VIGILANCIA, 
RESPECTO DE LA AMPLIACIÓN DEL PRESUPUESTO DE 
INGRESOS Y EGRESOS DE EJERCICIO FISCAL 2025, POR EL 
PROGRAMA PROFIPAZ 2025, POR UN MONTO DE $200,000.00. 

 

ACTA NÚMERO 28 

E X T R A O R D I N A R I A  

 
En la Ciudad de Río Grande, Zacatecas, siendo las catorce horas con veintidós minutos del día 

cuatro de julio del año dos mil veinticinco, reunidos en la Sala de Cabildo, los Regidores que 

integran el R. Ayuntamiento Constitucional 2024-2027, la LICENCIADA EN INFORMÁTICA 

MA. GABRIELA ALVARADO VAQUERA, Síndica Municipal, bajo la dirección del C. LICENCIADO 

MARIO CÓRDOVA LONGORIA, Presidente Municipal de Río Grande, asistido por el 

LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES MARES, 

Secretario de Gobierno Municipal, con el propósito de celebrar la Sesión Extraordinaria 

número VEINTIOCHO bajo el siguiente: 

 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Lectura, discusión y en su caso, aprobación de Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos de Ejercicio Fiscal 

2025, por el Programa PROFIPAZ 2025, por un monto de $200,000.00. 

5.- Clausura de la Sesión. 

El señor Presidente Municipal CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO 

CÓRDOVA LONGORIA.- Presidente Municipal: Bienvenidos a esta Sala de Cabildo Regidoras, 

Regidores, Síndico, Secretario del Ayuntamiento, vamos a dar inicio a esta Sesión 

Extraordinaria de Cabildo número 28, de este cuatro de julio del dos mil veinticinco,   de este 

Republicano Ayuntamiento 2024-2027 de Río Grande, Zacatecas, me voy a permitir leer el 

fundamento constitucional, en el artículo 115 fracción I y II de la Constitución Federal, el 

artículo 119, fracción I de la Constitución Política del Estado de Zacatecas, artículo 48 fracción 

I, 49, 50, 51, 52, 58 párrafo segundo, 60, 80 fracción II, 81, 84 fracción XI, 86 fracción I, IV y 

V, 87 párrafo primero y segundo 88, 89 y 100,  fracciones II, III, IV, VII y VIII de la Ley Orgánica 

del Municipio en vigor,  artículo 11, 12, 21, 22, 24, 56, 57 fracción I, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 

65, 66, 67, 68, 69 y 70 del Reglamento Interior del Republicano Ayuntamiento de Río Grande, 

Zacatecas, da principio a esta Sesión, para lo cual solicito al Secretario, sírvase pasar  lista de 

presentes eh informe si existe quórum legal para decretar esta instalación de esta asamblea 

municipal, adelante Secretario. 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor Presidente, procederé  a  

pasar lista de asistencia. 
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ASUNTO: REUNIÓN DE CABILDO 

PASE DE LISTA 

PRESIDENTE MUNICIPAL ASISTENCIA 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA. PRESENTE 

SINDICO MUNICIPAL  

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA 

GABRIELA ALVARADO VAQUERA. 

PRESENTE 

REGIDORES  

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYALA VÁZQUEZ. PRESENTE 

CIUDADANA CARMEN LILIANA PORTILLO SAUCEDO. PRESENTE 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ ALMANZA. PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT LUNA 
NAVARRO. 
 

PRESENTE 

CIUDADANO ABEL PERALES MIRANDA. JUSTIFICANTE 

CIUDADANA LICENCIADA KARELY SANDOVAL ARANDA. FALTA 

CIUDADANA MA. LUISA RODRÍGUEZ BAÑUELOS. PRESENTE 

CIUDADANA TSU. LESLY JANETH RAMÍREZ CANALES. PRESENTE 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ 

BADILLO. 

PRESENTE 

CIUDADANO INGENIERO ELDER JAVIER DE LUCIO 

CASTRO. 

PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA METZLY MARYEL GONZÁLEZ 

MORENO. 

PRESENTE 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ PRESENTE 

CIUDADANA LICENCIADA KAREN MARIAN RAMÍREZ 

LONGORIA. 

JUSTIFICANTE 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA. 

PRESENTE 

 

LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Regidor Abel Perales Miranda, le informo señor Presidente 

que se comunicó el Regidor que hará llegar su justificante por un tema personal; Regidora 

Licenciada Karen Marian Ramírez Longoria, le informo señor Presidente que también por un 

tema personal hará llegar su justificante, le informo señor Presidente que se encuentran 13 

integrantes de este R. Ayuntamiento presentes, por lo cual ha lugar a declarar quórum legal. 
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Gracias, nos ponemos de pie por favor, habiendo quórum legal para 

sesionar me permito declarar formalmente instalada esta Sesión de Cabildo, siendo las 

catorce horas con veintidós minutos del día cuatro de julio del año dos mil veinticinco y 

validos los acuerdos que ella emanen. 

 

SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Procedemos al  punto número tres, lectura y aprobación del Orden del 

Día, Secretario de cuenta de la  lectura del Orden del Día por favor. 

 

LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES MARES.- 

Secretario de Gobierno Municipal: Con su permiso señor Presidente, Orden del Día. 

 

ORDEN DEL DÍA 

1.- Pase de lista. 

2.- Declaración de Quórum Legal e Instalación de la Asamblea. 

3.- Lectura y aprobación del Orden del Día. 

4.- Lectura, discusión y en su caso, aprobación de Dictamen de la Comisión de Hacienda y 

Vigilancia, respecto de la ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos de Ejercicio Fiscal 

2025, por el Programa PROFIPAZ 2025, por un monto de $200,000.00. 

5.- Clausura de la Sesión. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Es cuánto la Orden del Día señor Presidente. 

 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si hay algún comentario, Regidoras, Regidores, Síndico, si no hay 

participación, procedemos a votar, ¿quién esté a favor del Orden del día?. 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sírvanse a emitir su voto de manera económica levantando su mano, 

Secretario, le pido por favor, cuente los votos. 

 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente son trece votos a favor, por lo 

que le informo que se aprueba por UNANIMIDAD el Orden del Día. 
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SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Presidente Municipal: En el punto número cuatro, es lectura y 

discusión en su caso, aprobación del Dictamen de la Comisión de Hacienda y Vigilancia  

respecto de la Ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del Ejercicio Fiscal 2025 

por el Programa PROFIPAZ 2025 por un monto de doscientos mil pesos, le paso el uso de la 

voz a la Síndico Municipal para que dé cuenta del Dictamen en mención. 

        

CIUDADANA LICENCIADA EN INFORMÁTICA MA GABRIELA ALVARADO VAQUERA. - Síndica 

Municipal: Claro que sí Presidente buenas tardes, Regidoras, Regidores, Secretario, eh pues 

comentarles en que consiste este Dictamen, la intención es celebrar un Convenio con 

Gobierno del Estado a través del Instituto Municipal de la Mujer, el cual tiene por nombre 

PROFIPAZ, Programa de Fortalecimiento a las Instancias Municipales por la Paz de las 

Mujeres, estuvimos reunidos los integrantes de la Comisión de Hacienda, eh nos acompañó 

la Licenciada Xiomara Guerrero Castillo, que es la Encargada del Instituto de la Mujer y nos 

estuvo comentando a grandes rasgos en que consiste eh, el Convenio,  el Convenio va 

orientado a mujeres vulnerables, mujeres de la cabecera municipal y de las diferentes 

comunidades y tiene como meta, prevenir la violencia contra las mujeres mediante su 

empoderamiento económico a través del aprendizaje de uno, de  varios oficios, por ejemplo, 

nos comenta la Licenciada Xiomara, que serían talleres como, elaboración de productos de 

limpieza, talleres de cursos barber shop para mujeres, elaboración de velas aromáticas, 

decoración de, con globos, entre otros talleres, que se pretende sean impartidos en la 

cabecera, en colonias y en diferentes comunidades, entonces eh la Licenciada Xiomara le 

turna un oficio a la Contadora Lucerito, donde le solicita, eh, al, a las autoridades edilicas un 

dictamen para la ampliación de presupuesto de doscientos mil pesos, de los cuales el 

Gobierno Municipal aportara la cantidad de cien mil pesos,  y el Gobierno Estatal aportara la 

cantidad de otros cien mil pesos, esto para llevar a cabo la apertura de la cuenta en el banco 

y pueda este, generarse este proyecto, al que se le está dado la gestión para la firma del 

convenio que fue aprobado por la Licenciada Karla Isabel Guardado Oropeza, Secretaria de 

las Mujeres del Estado de Zacatecas, en eso consiste lo que vamos a aprobar ahorita, es el 

Dictamen respecto de la Ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del Ejercicio 

Fiscal 2025 por el programa PROFIPAZ 2025, por un monto de doscientos mil pesos, y si me 

lo permiten solicito la dispensa de la lectura de este Dictamen y me permito leer únicamente 

el acuerdo, acuerdo se aprueben todas y cada una de sus partes el contenido de la solicitud 

de la ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del Programa PROFIPAZ del Ejercicio 

Fiscal 2025, por un monto de doscientos mil pesos, en los términos descritos en la parte 

considerativa del presente Dictamen y conforme a los documentos adjuntos, así lo acordaron 

y firman los ciudadanos, Síndica y Regidores integrantes de la Comisión de Hacienda de este 

Republicano Ayuntamiento 2024-2027, es cuánto.  
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CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Ahí sería bueno que pasara, ahí la Directora del Instituto de la Mujer, 

para que nos platique ahí, un poquito ahí del tema, ahí, ahí para que nos platiques un poquito 

Directora. 

 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO STEPANY XIOMARA GUERRO CASTILLO.- Directora 

del Instituto Municipal de la Mujer: Hola, buenas tardes a todos, bueno pues este Programa, 

a si gracias, es muy importante para todas la mujeres riograndenses de aquí de Río Grande, 

ya que es un Programa que se ha estado gestionando y en el cual también fuimos aprobados 

por la Secretaria de las Mujeres, donde se trabaja peso a peso, el municipio pone la cantidad 

de cien mil pesos,  y el Estado cien mil pesos también, para trabajar en beneficio de las 

mujeres impartiendo, se hace un plan de trabajo, el plan de trabajo ya lo aprobaron en la 

Secretaria de las Mujeres, donde se estuvo trabajando, este y, y viendo los tipos de talleres 

que se pueden impartir aquí a las mujeres, y donde ellas más que nada se pueden empoderar 

y salir adelante todas las mujeres que están en, sufren violencia y ciertas cosas complicadas 

entonces con este tipo de programas se pueden beneficiar ellas,  y pueden salir adelante se 
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pretende que ellas aprendan oficios a través  de talleres y cursos, que se van a llevar a cabo 

eh, son siete talleres los que se tiene ahorita aquí ya en el programa, eh ha realizado y se tiene 

que ser talleres no estereotipados por lo de la horita lo que se habla mucho de la equidad de 

género, entonces se van a impartir nada más a mujeres y a parte del presupuestó va también 

lo que viene siendo la papelería, gastos en gasolina, se tiene también autorizado un equipo 

de cómputo, que en esta ocasión nosotros decidimos por un equipo de sonido por que hace 

falta para las diferentes capacitaciones, y de igual manera se puede utilizar para diferentes 

departamentos siempre y cuando este en nuestro resguardo, pero si es muy importante que 

se haga también la compra de esto, computadoras pues ya tenemos y pues valorando la 

necesidad del departamento se hizo, se vimos la posibilidad de que mejor fuera por un equipo 

de sonido para llevar a cabo las capacitaciones, también este viene para lo de la imprenta 

donde se pretende capacitar a las mujeres que con la realización de estos talleres y estos, 

estas actividades que van a realizar pues se les pueda realizar un, ya un su marca, lo que 

vayan realizando y ellas mismas lo puedan ofrecer en lo que venimos realizando los 

Domingos Rosas, entonces  si es un proyecto que no nada más se debe de ahí dar la 

capacitación ahí está el taller, no, si no darle seguimiento para que ellas puedan vender sus 

productos y tengan como defenderse y sobre todo empoderarse, entonces de eso se trata este 

programa, es muy buen programa y sobre todo para nuestras mujeres riograndenses.  

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: No sé si hay algún comentario al respecto de, de este punto, de este 

Dictamen, de los cometarios de la Directora, Síndico, Secretario.  Adelante Regidora.   

  

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ. - Regidora: Buenas tardes compañeras, 

compañeros, Presidente, mi Síndico y mi Secretario, Directora del Instituto de la Mujer, pues 

aquí estuvimos usted, estuvo con nosotros explicándonos detalladamente que este Programa 

viene muy como específico a las mujeres violentadas, que ustedes se van a ver en la tarea de 

buscar ese tipo de personas para que aprendan un oficio para que no se les haga difícil estar 

ahí sufriendo y no sabiendo nada, ni que hacer en la vida, para que salgan adelante con su 

familia que les entre un peso a su casa verdad, que sepan un oficio de lo que van  a aprender 

que esos talleres son excelentes, los que ya nos presentó usted, que se van a llevar a cabo, 

como aquí también el compañero Regidor Esparza, le recomendó que viera las colonias, que 

visitaran esas colonias donde se ve que hay mucha mujeres maltratadas, violentadas, 

entonces si le encargamos mucho que, que éste proyecto, está muy bonito, pero que se lleve 

a cabo con esas personas que se detecten y  se les dé prioridad a nuestras mujeres que sufren, 

es cuánto Presidente. 

 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Algún comentario, bueno pues, muchas gracias, ah, adelante mi 

Regidor. 

 

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYALA VÁZQUEZ. - Regidor: Buenas tares a todas y a todos, 

Regidores, Regidoras, Síndico, Secretario, Presidente, eh bunas tardes Licenciada Xiomara, 

yo creo que este tipo de acciones son importantes por dos cuestiones,  primero, se atiende a 

la mujer; segundo, se le saca provecho al presupuesto, ya que se hace rendir lo que en el 
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Ayuntamiento tenemos, podemos hacerlo rendir con los Programas Estatales, yo creo que 

como coloquialmente se dice, matamos dos pájaros con una, con una piedra y si es muy 

importante atender las mujeres de los sectores que son educación, el campo, yo creo que la 

mujer no es menos que esos sectores, pareciera ser que en este tiempo ya las mujeres no se 

les discrimina, no se les violenta, porque vemos ya gran porcentaje de mujeres que están en 

puestos políticos, en empresas, aquí está la muestra, son más mujeres en el Cabildo que 

hombres, yo creo que se lo han ganado, pero desgraciadamente, reitero todavía hay, 

ciertamente en las colonias, las comunidades, propia cabecera municipal; si va a ser una tarea 

importante localizar esos focos, esos focos rojos para darle ese apoyo, para darle ese, esa voz 

de ayuda a las mujeres, yo creo que lo va a hacer muy bien, no me ve muy seguido por aquí, 

pero yo si la sigo en las redes, sé que es uno de los Departamentos también muy activo como 

otros, sé que busca la mejora para su área y creo y tengo confianza que este recurso, este 

presupuesto va a ser muy bien aplicado, es cuánto.  

 

CIUDADANA LICENCIADA EN DERECHO STEPANY XIOMARA GUERRO CASTILLO. -  Directora 

del Instituto Municipal de la Mujer: Gracias, gracias. 

 

PROPUESTA A VOTAR 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: ¿Algún otro comentario?, bueno, muchas gracias si no hay otra 

participación procedemos a votar este Dictamen en mención. 

 

VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Sírvanse a emitir su voto de manera económica levantando su mano, 

señor Secretario le pido por favor cuente los votos, ¿quién esté a favor de este Dictamen?. 

 

RESULTADO DE LA VOTACIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN NEGOCIOS INTERNACIONALES JESÚS SALVADOR ROSALES 

MARES.- Secretario de Gobierno Municipal: Señor Presidente son trece votos a favor, por lo 

que le informo que se ha votado por UNANIMIDAD el Dictamen de la Comisión de Hacienda 

y Vigilancia respecto de la ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del Ejercicio 

Fiscal 2025 por el Programa PROFIPAZ 2025 por un monto de doscientos mil pesos. 

CLAUSURA DE LA SESIÓN 

CIUDADANO LICENCIADO EN CIENCIAS POLÍTICAS MARIO CÓRDOVA LONGORIA.- 

Presidente Municipal: Muchas gracias mi Secretario, nos ponemos de pie por favor, no 

habiendo más asuntos que tratar, se declara clausurada esta Sesión Extraordinaria de Cabildo 

número VEINTIOCHO, siendo las catorce horas con treinta y cinco minutos del día cuatro de 

julio del dos mil veinticinco, muchas gracias. 
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__________________________________________________________________ 

CIUDADANO LICENCIADO MARIO CÓRDOVA LONGORIA. 

 

 

SÍNDICA MUNICIPAL 

 

 

_____________________________________________________________ 

L. I. MA. GABRIELA ALVARADO VAQUERA. 

 

 

EL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL 

  

 

___________________________________________________ 

L. N. I.  JESÚS SALVADOR ROSALES MARES 

 

REGIDORES 
 

NOMBRE FIRMA 

CIUDADANO PROFESOR HIGINIO AYALA 

VÁZQUEZ. 

 

CIUDADANA CARMEN LILIANA PORTILLO 

SAUCEDO. 

 

CIUDADANO PROFESOR ERNESTO SÁNCHEZ 

ALMANZA. 

 

CIUDADANA LICENCIADA MIRIAM ARLETT 

LUNA NAVARRO. 

 

CIUDADANO ABEL PERALES MIRANDA. 

 

 

CIUDADANA LICENCIADA KARELY SANDOVAL 

ARANDA. 

 

CIUDADANA MA. LUISA RODRÍGUEZ BAÑUELOS. 

 

 

CIUDADANA TSU. LESLY JANETH RAMÍREZ 

CANALES. 

 

CIUDADANO LICENCIADO MIGUEL HERNÁNDEZ 

BADILLO. 
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CIUDADANO INGENIERO ELDER JAVIER DE 

LUCIO CASTRO. 

 

CIUDADANA LICENCIADA METZLY MARYEL 

GONZÁLEZ MORENO. 

 

CIUDADANA MA. MARCIANA DÍAZ RAMÍREZ  

CIUDADANA LICENCIADA KAREN MARIAN 

RAMÍREZ LONGORIA 

 

CIUDADANO ARQUITECTO MANUEL ESPARZA 

VAQUERA. 

 

 


